



## 考古新发现

# 《琅琊榜》中的琅琊阁就在南京？

## 考古专家在栖霞发现东晋家族墓，一位墓主的铜印上刻着：琅琊国中尉司马

热播电视剧《琅琊榜》中的琅琊阁究竟在哪里？安徽滁州有琅琊山，山东临沂曾有琅琊国，你可能不知道，南京其实也有过一个“琅琊国”。南京市考古研究院的专家们，在南京栖霞官窑村发现了10多座东晋墓，其中一座出土了一枚铜印章，上面刻着：琅琊国中尉司马。这位琅琊国中尉司马是什么人？东晋时期，南京的“琅琊国”是什么样子？现代快报记者进行了采访、还原。

见习记者 韩雨霁 现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅 南京市考古研究院供图



发现铜印章的东晋古墓几乎被盗空



铜印章



印章上刻着：琅琊国中尉司马

## 考古·发掘

### 东晋古墓里 留下了一枚铜印章

为配合南京紫金(新港)科创特区北片1号地块的开发建设，2016年7月，南京市考古研究院的工作人员入驻栖霞官窑村官窑山，开始对这里进行勘探。

在这里，考古专家们发现了大量的明城砖古窑址，还发现了10多座东晋时期的古墓。

“最引人注目的是37号墓，这个墓呈凸字形，墓长近6米，宽2米多。墓室用青灰色的砖，按照三顺一丁的形式垒砌而成。”南京市考古研究院相关负责人告诉现代快报记者，东晋时期讲究薄葬，加上古墓被盗过，所以，古墓内几乎是空的，只清理出了青瓷碗、黑釉鸡首壶等。不过，在仔细清理时，他们发现了一枚造型简洁的铜印章。

由于这里的土质相对较好，尽管过了1600多年，但印章上的字迹依然清晰。经过辨认，印章底部刻着：琅琊国中尉司马。

“印章虽然小，但非常重要，感觉南京的琅琊国之谜要揭开了。”一位专家说。

## 考古·追问

### 铜印章上的“琅琊国” 是咋回事？

琅琊国出现在西汉初年，是汉朝的同姓诸侯国。两汉、两晋都有琅琊国，晋朝的琅琊国尤其著名，不但出了八王之乱里的赵王司马伦（始封琅琊王），还出了包括东晋建立者晋元帝司马睿在内的五位皇帝。

南京的琅琊国，说起来和《琅琊榜》的原型琅琊王、东晋元帝司马睿有关。司马睿是晋宣帝司马懿的曾孙，15岁时，父亲司马觐去世，世袭了琅琊王爵。西晋末年，北方战乱，士族平民纷纷南逃。当时的司马睿势单力薄，兵荒马乱之际，采纳了首席谋臣王导的谋略，主动向晋怀帝表达了想到建邺(今南京)驻防的愿望。而当时晋怀帝刚即位不久，面对北方各处战乱纷起，也有心巩固南方，便下诏让司马睿到建邺驻防。

公元307年9月，司马睿抵达南京，和他一起的不仅有琅琊王氏一族，还有其他士族，以及平民等。史称“从睿南渡者百族”。

成千上万的北方人南渡到南京，这些移民按照他们在“家乡”的样式进行编制管理。从山东临沂琅琊国来的都住在一起，为了方便对移民的管理，重建郡县，依然沿用旧名，叫琅琊郡。于是，琅琊郡怀德县、临沂县等纷纷在南京出现。

考古专家认为，当时沿用的是郡国制度，也就是郡等同于国。

### 南京的“琅琊国” 在哪里？

司马睿到南京后，开始争取江南士族的支持。他和王导策划了一场活动。

公元308年农历三月初三，南京的士庶照例在水边举行一年一度的禊祓(xì fú, 临水洗濯，祓除不祥的祭祀活动)。这一天，在王导的安排之下，司马睿乘坐华丽的轿子，由威风凛凛的仪仗簇拥着，出游观禊。王导、王敦以及北来的大族名士都骑马跟在仪仗的后面作为扈从。这个阵势大大出乎江南士族的预料，他们受到了极大的震动，意识到司马睿是南渡的北方士族将来要拥戴的领袖，不能轻视。

从公元307年到公元317年，司马睿在这10年间都没有称帝。这期间，司马睿主要依赖了北方大族王导、王敦兄弟的大力支持。王导位高权重，联合南北士族，运筹帷幄，纵横捭阖(bàihé), 政令已出。王敦则总掌兵权，专任征伐，后来又坐镇荆州，控制建康。王氏兄弟权倾内外，司马睿不过是徒有虚名而已。

那么，跟随司马睿过来的琅琊国人，居住在哪？根据文献记载，专家认为琅琊郡应该在栖霞龙潭到句容一带，也就是栖霞山以东的范围。

那么，为什么这些琅琊国人选择在这里生活呢？专家说，这里是他们到南京的落脚点，距离长江很近，生活方便。

### “琅琊国中尉司马” 究竟是什么人？

和出土铜印章古墓一起的，还有10多座东晋墓。这些墓主也都是从北方移民过来的琅琊国人吗？专家说，这是肯定的。

在南京形成的新“琅琊国”，在司马睿当了皇帝后依然存在。“公元317年，西晋最后一个皇帝驾崩，他身边的大臣赶到南京，带了皇帝口谕，让司马睿在南京称帝。”专家介绍，在这种情况下，司马睿登基当了皇帝，成为东晋元帝。

专家说，这次发现的古墓是按家族来葬的。10多个“琅琊国”人中，唯有“琅琊国中尉司马”显得不一般。那么，这位“琅琊国中尉司马”究竟是什么人？

现代快报记者了解到，中尉是一个军事官名，战国时开始设置。不过，中尉和司马在一起就显得有意思了。在古代，将军、都尉、校尉、中尉、卫尉系统皆设置有司马，又有归属不明的杂号司马。比如掌管宫门的、掌管马匹的，都有司马一职。虽然都是司马，但工种不同，拿到的薪水也不同。“中尉司马应该是一个掌管军事的官员，但官职并不是太高。”专家说，这位“琅琊国中尉司马”是个小军官。他手上的兵力有多少，还有待进一步考证。